【三年级】
　　1.操场上的学生们进行队列表演，他们排成了8行8列的正方形队列，如果去掉一行一列，请问要去掉多少人?还剩多少人?
　　解答：每行每列都有8个人，而这一行一列必有一个人是重复的，所以减少的人数是8×2-1=15(人)，8×8-15=49(人)
　　2.有7个数，它们的平均数是18。去掉一个数后，剩下6个数的平均数是19;再去掉一个数后，剩下5个数的平均数是20。求去掉的两个数的乘积。
　　解答：第一个去掉的数是18×7-19×6=12，第二个去掉的数是19×6-20×5=14，这两个数的乘积为12×14=168
还可以用移多补少的方法：18-(19-18)×6=12 19-(20-19)×5=14 12×14=168
　1.国庆节阅兵仪式上，有一队由空军士兵排成的一个中实方阵，最外一层有156人，请问方阵中一共有士兵多少人?
　　解答：最外面一层共有四排，排与派之间有四个人是重复的，所以(156+4)÷4=40(人)。故共有40×40=1600(人)
　　2.参加数学竞赛的某同学的准考证号是一个四位数。已知个位数字是十位数字的3倍，十位数字是百位数字的3倍，并且这个四位数各个数字的和是15，求这个同学的准考证号。
解答：个位数字是十位数字的3倍，十位数字是百位数字的3倍，那么，个位数字是百位数字的9倍，在1~9中，只有9是1的9倍，所以，百位为1，个位 为9，十位为3;这个四位数各个数字的和是15，15-1-9-3=2，千位就是2。这个同学的准考证号为：2139。
　课内知识：一队学生站成20行20列方阵，如果去掉4行4列，那么要减少多少人?
　　解答：20-4=16(人)，20×20=400(人)，16×16=256(人)，400-256=144(人)
　　课外趣题：有黑白两种棋子共300枚，按每堆3枚分成100堆。其中只有1枚白子的共27堆，有2枚或3枚黑子的共42堆，有3枚白子的与有3枚黑子的堆数相等。那么在全部棋子中，白子共有多少枚?
　　解答：27×1+43×2+15×3=158(枚)
　课内知识：有若干盆鲜花摆成一个四层的中空方阵，最外层每边有12盆，一共摆了多少盆鲜花?
　　解答：(12-1)×4=44(盆) 44+36+28+20=128(盆)
　　课外趣题：三年级一班选举班长，每人投票从甲、乙、丙三个候选人中选择一人。已知全班共有52人，并且在计票过程中的某时刻，甲得到17票，乙得到16票，丙得到11票。如果得票比其它两人都多的候选人将成为班长，那么甲最少再得到多少票就能够保证当选?
　　解答：在计票过程中的某时刻，甲得到17票，乙得到16票，丙得到11票。说明一共统计了 17+16+11=44张选票，还有52-44=8帐没有统计，因为乙得到的票数只比甲少一张，所以，考虑到最差的情况，即后8张中如果没有任何一张是投 给丙的，那么甲就必须得到4张才能确保比乙多。因此，甲最少再得到4票就能够保证当选了。
　　1. 某校五年级学生排成一个实心方阵，最外一层总人数为60人，问方阵最外层每边有多少人?这个方阵共有学生多少人?
　　解答：方阵最外层每边人数：60÷4+1=16(人)
　　整个方阵共有学生人数：16×16=256(人)
　　2. 12张乒乓球台上共有34人在打球，那么正在进行单打和双打的台子各有多少张?
　　解答：利用鸡兔同笼的想法，假设都在进行单打，那么应有12×2=24人，多出34-24=10人。把单打变为双打，每个台子需要增加2人，所以双打的台子有10÷2=5张，单打的台子有12-5=7张。

　课内知识：晶晶用围棋子摆成一个三层空心方阵，最外一层每边有围棋子14个.晶晶摆这个方阵共用围棋子多少个?
　　解答：最外边一层棋子个数：(14-1)×4=52(个)
　　第二层棋子个数：(14-2-1)×4=44(个)
　　第三层棋子个数：(14-2×2-1)×4=36(个)
　　摆这个方阵共用棋子：52+44+36=132(个)
　　课外趣题：全班同学站队排成若干行，如果每行14人则多7人，如果每行17人则少2人。这些同学能不能排成一个实心方阵?如果能，求出最外层每边人数;如果不能，请说明理由。
　　解答：(7+2)÷(17-14)=3(行)
　　14×3+7=49(人)
49=7×7，所以可以排成一个实心方阵，最外层每边7人。
　　课内知识：小明用一些棋子摆成了一个两层的空心方阵，后来他又用28枚棋子摆成了另外一个单层的空心方阵，摆完后他发现两个方阵正好可以拼在一起，组成一个新的三层空心方阵，那么他原来用了多少枚棋子?
　　解答：单层空心方阵可以放在双层空心方阵的里面，也可以放在双层空心方阵的外面。如果放在里面，那么原有棋子(28+8)+(28+8+8)=80枚;如果放在外面，那么原有棋子(28-8)+(28-8-8)=32枚。所以原来用了80枚棋子或32枚棋子。
　　课内趣题：某班同学在军训队列表演中恰站成一个双层空心方阵，外层的每边站了9名同学.若让这个班同学在一条250米长的笔直马路上站岗，从一端开始每隔5米站一人，则站满之后还剩下多少人?
　　解答：双层空心方阵的内层每边应站9-2=7人，故该班共有[(9-1)+(7-1)]×4=56人。250米长的马路包括250+5=50个5米长的段，所以站岗需要50+1=51人，站满后还剩下56-51=5人。
　课内知识：下面是两个具有一定的规律的数列，请你按规律填出空缺的项：
　　(1)1，5，11，19，29，________，55。
　　(2)1，2，6，16，44，________，328。
　　解答：(1)规律是：相邻两个数的差可以构成公差为2的等差数列。填41。
　　(2)规律是：从第三个数开始，每个数都是前面两个的和的2倍。填120。
　　课外趣题：一个正方形实心方阵，最外层总共72人，这个方阵共有多少人?
　　解答：最外层每边有72÷4+1=19人，共有19×19=361人。



